



第一次全国可移动文物普查发现的百余件(套)精品5月18日起在苏博展出 **春秋时期人首玉觽将首次走出“深闺”**

今年“5·18”国际博物馆日的主题是“博物馆致力于社会的可持续发展”,围绕这一主题,苏州市各文博单位将开展形式多样的活动供市民参与,重头戏要数在苏州博物馆二楼书画厅举办的“吴珍撷萃——苏州市第一次全国可移动文物普查精品特展”。

这次特展将从刚结束的苏州市第一次全国可移动文物普查成果中精选百余件(套)展出,其中有不少国家一级文物为首次走出“深闺”来到观众面前。

王玲玲 文/摄



● 小知识 玉觽(xī)

一种微曲的锥形器,最初它是随身携带,用以解结的工具,后来成为佩饰,表示成人的象征。它作为人的佩饰出现于商代,流行于春秋战国,成熟于汉代,自汉代以后极少使用。

特展将持续到6月29日

据苏州市文物局相关负责人介绍,苏州市第一次全国可移动文物普查、信息采集登录工作于2013年7月启动,2014年12月31日完成。

这一次普查登录藏品总数66949件(套),实际数量187542件(套),其中有不少新的重要发现。为了让市民们有机会了解普查成果,苏州市文物局决定举办“吴珍撷萃——苏州市第一次全国可移动文物普查精品特展”,特展将持续到6月29日。此次参展单位不仅有博物馆、纪念馆、文物商店等专业机构,还有政府部门、医院、企业等各行各业国有单位,展品不仅年代序列完整,从新石器时代跨至近现代,而且涵盖门类丰富,包括石器、陶器、玉器、瓷器、铜器、书画、家具、文房用具等。

众多文物精品藏在“深闺”

此次普查的意义重大,比如发现了许多藏在深闺人未识的文物,据了解,其中一部分精品将在此次

● 链接

国际博物馆日其他活动也精彩

1. 过云楼陈列馆建成试开放

活动时间:5月18日上午
活动地点:干将路乐桥西

2. 精品特色展览

在苏州博物馆,除了“吴珍撷萃——苏州市第一次全国可移动文物普查精品特展”,还有喻红艺术展、余昧剑特展在同时展出。

评弹博物馆内则举办“吴侬弦

歌”馆藏民国弹词开篇集特展(第二辑),并将持续到6月30日。

中国昆曲博物馆“昆缘——回顾经典昆曲摄影巡展”将于5月18日上午10:00在沧浪亭社区举行。

文庙管理所(苏州碑刻博物馆)将于5月21日—24日在沧浪亭社区举办“衣礼和鸣·立德正己”苏州文庙乡射礼暨华夏风韵展进社区活动;于5月22日—6月21日在文庙东院复廊举

办孔子生平事迹展(暂定名)。

3. 其他活动

5月17日上午,苏州博物馆报告厅将举办第七届“印象@苏博”画信展示暨颁奖典礼;5月17日下午1:30,评弹博物馆内将举办“我与评弹”公益体验活动;5月18日下午1:30,评弹博物馆内将举办昆曲、评弹名家捐赠仪式暨“我不是名家”苏州评弹名家之后会书等。

● 天气

今明两天都有雨,最高气温小幅下降

昨天耀眼的阳光又显得那么张扬,气温也就自然当仁不让,最高气温上升到了30.1℃。

今天的天气将是另一副面孔,雷阵雨将取代太阳做主角,白天阴转阵雨或雷雨,温度将有所下降,最

高28℃。

下雨天还将继续,从目前的气象资料来看,周五白天的雨量可达中等。好在周六雨就能停了。温度方面,这几天开始慢慢降温,周六最高仅22℃。

尹焱

今明后三日天气

今天 雷阵雨转中雨 22℃~28℃
明天 中雨转小雨 22℃~25℃
后天 阴转多云 17℃~22℃

一份挚爱成就了她的辉煌

草根舞蹈团,三次跳上央视舞台

昨天下午,由姑苏区人社局主办、金阊街道承办的“炫彩夕阳”老年舞蹈专场的比赛在三元二村和谐广场举行,400余位老年业余选手,为居民献上舞蹈盛宴。其中,根据《孙子兵法》中“孙武斩姬练兵”编排的舞蹈《吴宫教战》吸引了众多目光。陈小芬 文/摄



▶ 卞葆芝正在表演

《吴宫教战》的18位舞蹈演员均来自金阊街道的草根团队“东方艺术团”,平均年龄62岁,75周岁的卞葆芝是主要创办人。

1958年,进入清华大学读书的卞葆芝加入校舞蹈队,学习了大量的民族舞蹈。毕业后在昆明、苏州等地忙于工作,舞蹈梦暂时搁置,后来成了教授级高工并享受国家突出贡献政府特殊津贴。1997年退休后定居苏州,卞葆芝决定重拾舞蹈梦想。经过前期筹备,2002年,卞葆芝组建成立了苏州东方艺术团。“目前,团里的正式成员有36人,包括14个中老年男演员,团员大多是

退休的居民,平均年龄近60岁。”

“13年来,在教材、道具、服装、差旅等方面,我们团队自筹资金已经超过100万元。”卞葆芝说,让她骄傲的是,尽管是一支“草根团队”,但这支艺术团的舞蹈表演得到了广泛认可。从最初在街道辖区内义务演出,到走出苏州在全国各地演出,继而跨出国门,这支“长袖善舞”的“草根”艺术团已先后三次登上央视舞台,2009年中俄建交60年,艺术团还远赴俄罗斯交流演出。2012年,这支草根队伍还荣获了专业奖项——江苏省舞蹈“莲花奖”中老年组唯一表演金奖。

一场意外改变了她的人生

从操盘手到盲人,两种角色都出彩

昨天下午,一场特殊的话剧在苏州市残疾人活动中上演,主要演员都是残疾人。46岁的盲人高巍负责旁白。在失明之前,她是股市操盘手,最高日经手资金超过30亿;还曾用2000块钱起步,通过炒股在深圳买了房子。40岁突然失明,让高巍只能提前退休。一次偶然的机会,她接到了残联的话剧演出邀请。为了背台词,她在手机里装上读屏软件,“一段话有时候要听好几十遍。”蒋文龙

操盘手高巍
靠2000元炒股在深圳买房

高巍是苏州人,1992年大学毕业后进入深交所,成为股票操盘手。

“我一点点看着股票从人工报单变成了电脑操作。”高巍笑称,自己也算是中国证券行业的见证者了。1996年,上海一家公司的股票上市,作为操盘手之一,她每天经手的资金量超过30亿元,“回想起来还是挺激动的。”

在自己炒股方面,高巍也是“很有一套”,她从2000元钱起步,经过大约10年时间,用炒股赚到的钱在深圳买了一套房子。

到2011年,高巍的年薪已有十多万元。然而,谁都没想到,她的人生会在这一年发生巨大的变化——一场突然降临的疾病让她失去了视力。高巍得的是视网膜色素变性,这是一种遗传疾病。迫不得已,高巍选择了提前退休,在不惑之年回到了苏州老家。

盲人高巍
为演话剧耳朵当眼睛

“一切来得太突然,我整整在家哭了一年,几乎没出过门。”

把自己关在家里一年之后,高巍渐渐想明白了一些事情,“我觉得自己应该变得积极一点,毕竟人生还有很长的路要走。”随后,她主动去认识一些盲人朋友。

一个偶然的机会,高巍参加了一场盲人歌唱比赛,还获得了奖。几天后,她接到一名志愿者的电话,问她有没有兴趣出演话剧。“我很想演,但是什么都看不见,怕在舞台上出错。”高巍说,最后,剧组决定让她负责旁白,这样既可以参演,又不用在舞台上回来回走动。

为了背台词,高巍在手机里装上了读屏软件,让别人把台词发给她,“一个星期没出门,每天醒来就听,除了吃饭就一直在背。”高巍说,在演出之前,她终于记熟了近5000字的旁白内容。